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Választójog és társadalom.
Kassa, márc. 19.

A magyar társadalom ma orszá­
gos nagygyűlést tart a választójogi 
reform ügyében. A meghívón szerep­
lő személyiségek ismert kitűnőségei 
a politikai, gazdasági, szociális és kul­
turális életnek. Már ez az összeállí­
tás kizárja a pártdemonstráció szán­
dékát s elenyésznek az egyes politi­
kai pártok vagy foglalkozásbeliek kü 
lön szempontjai és érdekei, hogy a 
mindezek fölött álló nagy társadalmi 
érdek jusson szóhoz. Olyan alapvető 
kérdésben, mint a választói jog, le­
hetetlen, hogy a társadalom ne adjon 
hangot, hanem tisztán a politikai párt­
érdek kényére bízza a döntést.

Kristoffy a társadalom megkérde­
zése nélkül dobta be a maga mérgező 
hatású reformtervezetét, amellyel a 
nemzeti értelmiséget akarta lefőzni, 
hogy Becsesei szemben engedelmes 
demagógiát juttasson hatalomra. A 
koalíció megakadályozta ezt a me­
rényletet, de kénytelen volt elfogadni, 
hogy az uj törvényből legalább 2.700 
ezer választó kerüljön ki. Andrássy, 
akire a reform elkészítése várt, mér­
tékhez kötött helyzetében kénytelen 
volt a többes szavazatra támaszkodni, 
hogy az értelmiség {elsőbbségét a dema­
gógiával szemben megvédelmezze. 
A koalíció pártjai egyhangúlag hoz­
zájárultak ehhez a javaslathoz, de 
miután a parlamenti tárgyalást Jus- 
thék megakadályozták azzal, hogy 
junktimot állítottak fel a választójog 
és az önállóbanknak 1911. január 
1-re való felállítása között, a koalíció 
nem tehetett eleget annak a kötele­
zettségének.

Most az a helyzet, hogy Andrássy 
javaslata már tárgytalan, Justhék tel­
jesen rávetették magukat a Kristóffy- 
féle reformtervezetre, annak megvaló­
sítását követelik minden népgyülésen, 
a kormány elnöke pedig hallgat, ké­
sőbbi időre tartja tel véleményét, mi­
képpen gondolja a reform tető alá 
hozását. Ilyen körülmények között 
nem lehet megtagadni a társadalom 
azon jogát, hogy ebben a kérdésben 
tisztán és egyedül a zavartalan belső 
fejlődés érdekeit fogadja el irányadóul 
s keresse azt a mérsékel, amely leg­
jobban fedi a nemzeti szupremáciát 
és amely kiemeli ezt a korszakos re­

formot a kortes fogások, a demagóg 
izgatások ingoványából.

Éppen azért nagyjelentőségű ez a 
mai gyűlés, amelyet az ő ellenfelei 
a választói jog radikális megoldása 
ellen való állásfoglalásnak keresztel­
tek el. És nem egészen tévesen, mert 
az ilyen állásfoglalásra valóban 
szükség van. A nemzetet nem 
lehet rászorítani, hogy olyan válasz­
tói reformot fogadjon el, mely őt a 
fejlődés útjáról az anarchia, a nem­
zeti érdek csődjének szakadékéba ta­
szítja, ahonnan nincs menekvés, ha 
csak nem évtizedekre visszaható ka­
tasztrófák árán. Jogfejlesztésre meg­
érett az idő s ez a nagygyűlés a 
jogfejlesztést igen is akarja, még pe­
dig széles keretben, de a választói 
jognak nemzetietlen és társadalmat 
bontó reformálása ellen, lelke egész 
meggyőződésével tiltakozik. És 
ebben a gondolatban egyesül a 
magyar társadalom minden rétege. 
Nincs külömbség közöttünk, midőn 
a nemzeti szuprcmácia biztosításáról 
van szó, egymással nemsokára elke­
seredett politikai ellenfelek, ezen a 
ponton áthidalják testvéries együttér­
zéssel az ellentéteket s nem hagyják 
a nemzet legfontosabb életkérdését.

A javaslat majdnem megkétsze­
rezné a szavazók számát; merész do­
log ezt a nagyarányú jogkiterjesztést 
a haladás megakasztásánalc nevezni, 
mely megfelezi a mai politikai társa­
dalom hatalmát, uj és ismeretlen erők­
kel. A szélsőséges irányzat, persze 
nem elégszik meg a jogk terjesztés­
sel. Kristófty-Justh-Vázsony i ésaszo- 
ciálisták egyenesen az értelmiség fe­
jét követelik. Ma nyílt vallomást tesz 
a társadalom minden rétege, főrend, 
különböző pártok képviselői, kis gaz­
dák, földbirtokos, kereskedők, iparo­
sok, irók, művészek és tudósok elmond­
ják a maguk demonstráló véleményét 
s ezzel szemben hiábavaló a szélső­
séges irányzatok minden erőlködése, 
mert legfeljebb megnehezítik a jog­
kiterjesztést, de maguk számára nem 
szerzik meg az uralkodó hatalmat. 
Nem, erre a nemzet viharos ellen­
mondása felel.

Berger íagy Kávéházi
az előkelő közönség találkozóhelye.!

Hangversenyek mindennap. I 
Chlkfißdi Km ram hol asztalok. g
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Hadik gróf nyílt levele.
A szirti kerület választóihoz.

Hadik János gróf, volt belügyi állam­
titkár, a szint kerület országgyűlési képvise­
lője nyilt levelet irt választóihoz. Nyílt le­
vele Andrássy Gyula gróf politikájának iga­
zolása, amely iránynak Hadik gróf első 
munkatársa volt. Kiemeli, hogy a szélsősé­
gek mérkőzésében ma is egyedül ezt a 
mérsékelt és nemzeti irányt tartja alkalmas­
nak a szinte állandóvá vált krízisek felol­
dására és reméli, hogy a kijelölt alapon 
nyilt színvallással összekerülnek egyszer 
azok a férfiak, akiknek lelkében egyenlő 
erővel él a nemzet jövője iránti való mély 
aggodalom. Majd foglalkozik az alkotmány- 
párt feloszlásának okaival s annak tőokául, 
hogy miért nem támogatja a Hédervary- 
kormányt, a kormány eddigi tetteit és a 
kormány elnöknek a választójogban elfoglalt 
álláspontját hozza fel.

Hadik gróf, a tárgyismeret alapossága 
és meggyőződés erejével bizonyítja, hogy 
ilyen nagy horderejű nemzeti kérdésben 
nincs helye a titkolódzásnak s a választó­
jogot nem szabad külső tényezőktől függő­
vé tenni. Sajnálatos, hogy a koalíció, ám­
bár módjában lett volna, nem alkotta meg 
a nemzeti irányú választójogot. Andrássy 
Gyula gróf ezt a reformot be akarta tetőzni 
egy olyan kibontakozási alap érvényesitésé- 
sével, mely a nemzeti küzdelmet igazolta 
volna: a katonai vívmányokkal, ámde a 
bankagitáció fölborította a helyzetet, Justhék 
kiadták a jelszót, hogy nekik az önáilóbank 
kell, katonai vívmányokra nem vetnek súlyt. 
A bankot nem érték el, de a katonai kér­
dést agyonütötték.

Ezután a nemzetiségi kérdéssel és a 
választójogi reformmal foglalkozik. Kárhoz­
tatja, hogy politikusok választási érdekből a 
nemzetiségi agitátorokkal szövetkeznek és 
hogy azt hirdetik, hogy a magyarság poli­
tikájának kell velük szemben megváltoznia. 
A választójog kérdésében Andrássy mellett 
foglal állást. Erős érveket hozz fel a plurá­
lis mellett.

Hadik János gróf nyilt levelére, mely 
nagy jelentőségű politikai nyilatkozat smely­
nek csak vázlatos tartalmát adhattuk, még 
visszatérünk.

Levél a tébolydából.
Aki bombát ijért a miniszternek.

A kassai szociáldemokraták lapja ma 
nyilt levelet intéz az igazságügy miniszterhez, 
a melyben Wosnyák Gyula kassai kémény­
seprősegédről van szó, aki a minap egy le­
vélben megfenyegette a kereskedelmi minisz­
tériumot, hogy ha őt március 10-éig nem 
nevezik ki az egyik kassai kéményseprő 
kerület mesterévé, akkor bombával felrob­
bantja a minisztériumot. Ennek a levélnek 
alapján, a kassai kir. ügyészség vizsgálatot 
indított s mert Wosnyák Gyula már 1908- 
ban perlekedő rudniatikitsnak minősíttetett, 
nem indított ellene eljárást, hanem áttette 
az ügyet a rendőrségre, ahonnan a tiszti­
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orvosok véleménye szerint, mint őrültségre 
gyanúsat, a kassai közkórház elme- 
osztályára megfigyelés alá helyezték, in­
nen pedig — Sátoralja-ujhelyre, az 
Erzsébet kórház elmeosztályára internálták. 
Wosnyák Gyula 12 év óta harcol az önál­
lóságért. Ő kezdi meg 1908-ban a kassai 
kerületek szaporítását követelni, amiért a 
mesterek nem adnak neki munkát, s hogy 
megélhessen feleségével együtt, mint nap­
számos keres magának munkát egyes gyá­
rakban. Wosnyák azonban nem szűnik meg 
igaza mellett agitálni, kudarc-kudarc után 
éri s a legfelsőbb fórumokon keres jogor­
voslást. 1908-ban a hatósággal gyűlik meg 
a baja, ahonnan úgy szabadul, hogy az or­
vosok azt mondják róla, hogy perlekedő má 
niában szenved. Végre megszaporitottak a 
kassai kerületeket kettővel. Most már azt 
hitte, hogy az izgalom, költség, utánjárás 
után megkapja az egyik kerületet. Nem kap­
ta meg, erre több pályázóval együtt feleb- 
bezett, amire a tanács által kinevezetteket a 
kereskedelmi miniszter törölte s két fővárosi 
segédet nevezett ki mesterré. Wosnyák 12 
évi harc feletti elkeseredésében irta meg a 
fenyegető levelet.

Hogy itt egy sorsüldözött ember meg­
gondolatlan cselekedetéről van szó, mutatja a 
következő levél, melyet IVosnyák Gyula a 
tébolydából irt feleségéhez:

Sátoraljaújhely, 1010. március 12.

Gyula kamarai elnök, Gelléri Mór, az or­
szágos iparegyesület igazgatója és Kerekes 
György tanár Írtak hasznos és tanulságos 
közleményeket. A rovatokat érdekes gazda­
sági hírek tarkítják. A lapot Pauliny Gyula 
adja ki, aki az első számot Ízléssel állí­
totta ki.

— Esterházyemlékalap. Az Ester­
házy Sándor emlékalapra újabban a követ­
kezők adakoztak : Brudl Fülöp 15 kort, Ra- 
kovszky Endre (Budapest), Taug Emil, Hor­
váth Lajos dr., Brósz László dr. és Blanár 
Béla dr. 10 — 10 kor t, Arányi Antal, Kos­
suth Lajos és Valló Vilmos 5—5 kor-t, 
Göntczy János és N. N. 2—2 kor-t, Bóbita 
Endre, Krantz Béla, Varga Mátyás, Gillin- 
ger János, Klimkó Károly és Miklusitza Si­
mon 1 1 kor-t. Az utolsó kimutatásban
Kalmár Lajos neve helyett tévedésből Kasa- 
nár Lajos szerepelt. Az adományokat a Kas­
sai Jelzálogbank gyűjti.

— Országos Ipari Szövetkezeti Kon­
gresszus. Az Országos Ipari Szövetkezetek 
folyó hó 28 án Budapesten a Városháza 
nagytermében (IV. Váci-utca) tartják meg ez 
évi nagygyűlésüket. Ismerkedési estély 27-én 
este 7 órakor a Szabó Iparosok Körében 
(VII. Csengeri-utca 1.) Tudomásunk szerint 
Kassáról Bednarik János, Uhrinyák György,

Kedves szeretett Anyuskám!
Tudósitlak, hogy cn megérkeztem exem szomo­

rúnál szomorúbb helyre. Igen szépen kérlek, légy 
szives és eredj el Nagy Géza dr. úrhoz és mond meg 
neki, hogy távolról sem volt szándékom, hogy a le­
vélben megirt dolgokat valaha is végrehajtsam Mond 
meg a Doktor urnák, hogy legyen tekintettel arra, 
hogy ügyem 12 év óta húzódik. Tehát ha látva kiiz 
delniemnek, láradságomnak tönkrcinenését, lm föl is 
jaj dúlta m, de a bosszú teljesen távol állott tőlem. 
Hiszen nem gondoltam, hogy volna a világnak olyan 
embere, aki szó nélkül elnézné, hogy megérdemelt 
jutalmát mások mint viszik el. Légy oly szives ara­
nyos Anyuskám, mond meg a Doktor urnák, hogy 
legyen szives és mentsen ki ebből az irtózatos hely­
zetből és én fogadom neki, hogy elhagyom ezt az 
országot örökre. Megtagadom nemzetségemet és min­
dent megsemmisítek, ami rajtam a legcsekélyebb ma­
gyar jelleget mutatja. Hogy kívánhat egy ország ön­
álló nemzeti függetlenséget, ha fiaiból a függetlenség 
és önállóság iránti érzéket kipusztitja. Nem gondoltam 
azt, mikor önállósításomat 1898-ban elhatároztam, hogy 
hazámban iparengedélyt kérni nem szabad. Mert ha 
kér az illető, ép ésszel a bolondok házába viszik 
Mond meg Nagy Géza dr. urnák, hogy legyen oly 
kegyes és ne tartus-on az állam kosztján olyan nap­
lopásra kényszeritett embert, mint én. K üld ease n el 
innen, majd gondoskodok én magamról.

Most pedig arra kérlek aranyos Anyuskám, hogy 
ne félj, én örökre hálás leszek neked. Meg logod 
látni, hogy fáradságodért méltóbb lesz a jutalmad, 
mint gondolod. Tégy meg mindent kiszabadulásom 
érdekében. Menj cl dr. Mosolyi úrhoz is és mcltósá- 
gos Paksy József főügyész úrhoz és mond meg neki, 
hogy én nem akartam mást, mint csak éppen mi­
vel mesterségemben szakértő vagyok — oly tisztessé­
ges adófizető polgár lenni, mint a többi iparosok. A 
betegsegélyzőböl a ream eső jáiylckot szedjed. Mo­
solyi, vagy Nagy Géza dr. urakkal kell a heti járulék­
ról szóló nyugtát aláíratni, Mond meg a tényt, hogy 
szegény vagy és élned kell.

Kassáról addig el ne költözködj, mig én haza 
Nem megyek. Es ha valami újság lesz, légy szives és 
írjál. Más egyebet nem irhatok. Ezekről a szerencsét­
lenekről sem irok, mert nékem magamnak is rossz 
őket néznem. Nagyon kérlek drága Anyuskám, ha le­
velemet megkapod, írjál azonnal, mert leveledet epedve 
várom. Addig is, mig haza mehetek, ölel cs csókol a 
téged hun szerető

Gyulád.
Ez a levél s annak gondolatmenete, 

nem vall őrült elmére, ellenben egy a sor­
sával meghasonlott ember elkeseredése szól 
ki minden sorából. Wosnyák ügyét revízió 
alá kell venni s ez azt hisszük nem is fog 
késni.

HÍREK.
őrszem. Deil Jenő dr. kamarai se­

gédtitkár és Héketi Ödön kamarai tisztviselő 
szerkesztésében ma jelent meg az „Őr­
szem" cirnü közgazdasági hetilap első 
száma. Az ipari és kereskedelmi ügyekkel 
foglalkozó hetilap első számában Siposs A.

Reichel András szabó iparosok utaznak a 
kassai szabók képviseletében.

— A kassai kerületi munkásbiztositó 
pénztár folyó év április hó 3-án tartja meg 
közgyűlési küldötteinek választását. Megvá 
lasztandó lesz úgy n munkaadók, mint a 
biztosításra kötelezeti tagok sorából 80—80 
rendes és 40—40 póttag és pedig az ipari 
csoportból 80 rend-’S és 40 póttag, gvári 
foglalkozást űzők sorából 00 rendes és 30 
póttag es a kereskedőit sorából 20 rendes 
és 10 póttag.

— Széchenyi emlékezete. A legnagyobb 
magyar emlékezetét készül tudvalevőleg a 
folyó évi április hó 8-án, vagyis gróf Szé­
chenyi István halálának 50 ik évfordulója 
alkalmából országszerte megünnepelni a há­
lás nemzet. A városunkban rendezendő em­
lékünnepély kezdeményezését a kassai ke­
rületi kereskedelmi és iparkamara vállalta 
hazafias készséggel magára, mely ennek az 
ünnepélynek minél impozánsabb sikere ér­
dekében — értesülésünk szerint — a város 
és vármegye, a sajtó s a legilletékesebb 
körök bevonásával már a jövő hét elején 
értekezletet tart a saját tanácskozó termé­
ben, megalakítja a rendező-bizottságot s 
előterjeszti erre vonatkozó programmterve- 
zetét.

— Uj asphaltjárdák. Az uj járdáké 
szitési szabályrendelet értelmében az asphalt 
járda minden olyan utcában, ahol a hazta 
lajdonosoknak a homlokzat hossz szerinti 
feierésze kert, kiépítendő. Ugyanez a sza 
bályrendelet biztosítja azt a kedvezményt, 
hogy a háztulajdonosok a járda építési 
költségeinek őket terhelő háromnegyed ré' 
szét 24 egyenlő félévi részletben kamat nél 
kül törleszthetik. Egy 20 méter hosszú há 
zat és 2 méter széles asphaltjárdát szá' 
mitva, a háztulajdonosra 12 koronás félévi 
részlet esik. Ez a rendkívüli kedvezmény 
magyarázza meg, hogy a háztulajdonosok 
már is több utcában kérték az asphaltjár- 
dának ily alapon való létesítését. Tegnap a 
Rákóczi-körut, Bethlen körút, Uj-utca, Vám­
utca, Nagy-Ludmány-utca és Malpm-tér ház- 
tulajdonosai jelentették be dr. Ékes Lajos 
városi tanácsosnál azt az óhajukat, hogy 
ezekben az utcákban az asphaltjárda kiépít­
tessék.

— A gyászbeszed. Égy felvidéki vá-
: roskában az ottani közös zaszlóalj parancs- 
; noka nemrég meghalt. A legénység nagy 
i ceremóniával készült a temetésre, a gyász­

beszédre pedig a bataillon legidősebb tisztje, 
az őrnagy készült nagy buzgalommal. A 
nyitott sir szájánál sorakozott a diszszázad, 
sortüzet adlak, aztán előlépett az őrnagy és 
a meghatottságtól sápadtan mondotta :

— Kedves gyászoló barátaim, ti jól 
tudjátok, hogy én nem vagyok szónok. 
Ezért hát engedjétek meg, hogy röviden is 
búcsúzzam a mi felejthetetlen emlékű pa­
rancsnokunktól : Drags halott — és itt 
stentori hangon, kommandószerüen foly­
tatta — pihenj, pihenj, pihenj !

A tisztikar majd csak hogy nem lelke­
sülten kiáltotta utána a hármas pihenj-t.

A városi regálejog átadása. Az 
ital fogyasztásából származó városi jövede­
lem bérbeadása ellen a kassai kereskedők 
társulata a korcsmárosok ipartársulatával 
egyesülve állást foglalt, el akarva hárítani 
azt a veszélyt, mely a bérbeadás folytán 
úgy a kereskedőket, mint a korcsmároso- 
kat érheti. Időközben azonban a város bér­
beadási szándékától elállóit, mit az érde­
keltség megnyugtatólag vett tudomásul, de 
azon esetben, ha ez a szándék megujjittat- 
nék, a kellő lépések megtétetnek arra nézve, 
hogy az italméréssel foglalkozóknak érdeke 
kárt ne szenvedjen.

— Szájkosarat a kutyáknak. Csak a 
műit héten rendelte el a főkapitány 3 hétre 
az ebzáriatot, de úgy látszik kevés ered­
ménnyel, mert a kutyatulajdonosoknak a 
legkisebb gondjuk is nagyobb annál, hogy 
kutyáikat szájkosárral lássák el. Innen van 
az, hogy a rendőrségre nap-nap után ér­
keznék panaszok kőbőr kutyák garázdálko­
dásai miatt. Tegnap este két gyanútlanul 
haladó embert támadtak meg a kutyák: 
Klines Peter vasesztergályos segédet a 
Macskazug sarkán Golodssei János építész 
kutyája a balkezén, Fischer Antal színházi 
szabót pedig a Fő-utcán Vizy Domokos ke­
reskedő kutyája a lábán harapta meg. A 
rendőrség a kutyák gazdái ellen megindí­
totta az eljárást, a harapós kutyákat pedig 
megfigyelés alá vette.

Az ingyen kávécsésze ellen. A 
kassai üveg- es porcellánkereskedők felhív­
jak a Omke kassai területének figyelmét a 
StolWerk cacao ama reklámhirdetésére, hogy 
vevőit egy angol-fayenco kávés csészével 
szokta megajándékozni minden egynegyed 
kgr. cacao vételénél. Miután ez az üzleti 
fogás nem kis mértékben károsítja az üveg- 
és porccllánkereskedőket, ebben az ügyben 
előterjesztést tett a központi elnökségnek, 
mely kijelentette, hogy azon lesz, mikép a 
tisztességtelen versenyről megalkotandó uj 
törvényben a kérdéses jellegű reklámozás 
a lehető legszigorúbban toroltassék meg és 
az e fajta visszásságok üldözhetek legye­
nek, addig is azt javasolta a panaszos ke­
reskedőknek, hogy a szóban levő reklámo­
zás ellen az ipartörvény 51. §-a s illetve 
158. §-ának d) pontja értelmében az ipar­
hatóságnál keressenek védelmet, melyhez 
a választmány segédkezet nyújt.

A lovasság nem lesz csukaszürke. 
Néhány héttel ezelőtt azt beszélték mérték­
adó katonai körökben is, hogy legközelebb 
a lovasság egyenruhája megváltozik és a 
színes mondurt a lovascsapatoknál is csuka­
szürke vallja fel. Mint értesülünk, a hadve­
zetőség ezzel a tervvel jelenleg nem foglal­
kozik.

— Kényes kérdés. Az országos szí­
nész egyesület most tartja közgyűlését. 
Ezen a közgyűlésen tegnap tárgyalták azt 
a javaslatot, a mely a színigazgatók anyagi 
érdekeinek a megvédését célozván, azt 
akarja, hogy a színésznő, amikor már ab­
ban a bizonyos esetben színpadra alkalmat­
lan, csak akkor kapjon két hónapos fize-
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lést, ha férjével törvényes házasságban él. 
Ha azonban nem él törvényes házasságban, 
az igazgató irgalom-kegyelem nélkül elcsap- 
hatja, minden kártérítésre való kötelezettség 
nélkül fölbontaija a szerződést, illetőleg a 
betegsége idejére járó fizetését szó nélkül 
levonhatja. Ez a javaslat egy kis vihart 
támasztott a színész-gyűlésen. Thury Ele­
mér és Sebestyén Géza magyarázgatták a 
közgyűlésnek, hogy a színésznőket nem 
szabad categóriákba osztani: törvényes 
anyákra és nem törvényes anyákra. A leg­
több esetben a nyomorúság okozza azt, 
hogy a színész és színésznő nem köthet 
törvényes házasságot és nem erkölcstelen­
ség az, ha valaki, ha színésznő is, a há­
zasságon kívül anya lesz. Azt indítványoz­
ták, hogy ilyen esetben ne csak a férjes 
nőknek legyen köteles az igazgató két hó­
napig fizetni a gázsit, hanem minden szí­
nésznőre kiterjedjen ez a kedvezmény. A 
közgyűlés 37 szavazattal 36 ellenében el­
fogadta az indítványt, ami ellen —- mint a 
Népszavában olvassuk — Almássy Endre 
felebbszést jelentett be.

Mit bir el az ember gyomra. A 
tudni „Momento" mesébe illő dolgokat mond 
e! arról, hogy mi mindent bir el az ember 
gyomra. Monnier párisi orvostanár megope­
rálta egy páciensét és a gyomrában nyolc 
kávéskanalat, három villát, több törött kést, 
egy kulcsot, egy fésűt és néhány szeget ta­
lált. A páciens gyomra egyébként teljesen 
rendben vök és az operáció után néhány 
napra a legnehezebb eleieket is megemész­
tette. Baltimoreban egy másik férfin végez­
tek műtétet s a gyomrában kétszáznyoic da- j 
rab érc és üvegtárgyat s százötven szeget 
találta1. . A párisi őrültek házában egy elme­
háborodott négyszázötvennégy kavicsot nyelt 
el. De nemcsak az mutat erős gyomorra, ha 
valaki ilyen szokatlan és meg nem emészt­
hető tárgyakat nyel, hanem nagymennyisé­
gű étel megemésztése szintén a gyomor ereje 
mellett bizony! . Néhány évvel ezelőtt New- 
yorkban evőversenyt rendeztek, melynek 
győztese kéf kilogram húst evett meg egy­
szerre. Épp ilyen híres ember Mackey, aki 
kilenc perc alatt száz osztrigát nyelt cl és 
Friedrich, aki egy óra alatt ötven főtt tojást 
evett meg.

— A sóelárusitás nehézségei. A so- 
elárusitás körül tapasztalt zavarok meggát- 
lása ügyében a kassai pénzügyigazgatóság 
elutasító határozatot hozott, azonban fü- 
szerkereskedőink nem nyugodtak meg a kö­
zölt határozatban, de panaszukkal a keres­
kedelmi és iparkamarához fordult, hol tá­
mogatást kértek s abban az esetben, ha a 
kamara közbenjárása nem vezetne ered­
ményre, a választmány az „Ömke“ utján 
szándékszik a pénzügyminiszterhez fordulni 
kellő jogorvoslat elnyerése végett.

— Megjöttek a fecskék. Messze dél­
ről, tengerekről, megjöttek a villásfarku 
fecskék, a tavasz legbiztosabb hírnökei. 
Vilódzva, nyilsebesen cikáznak a levegőben 
és hangos csicsergésükkel derűt fakasztanak 
az ember lelkében. íme visszajöttek a hű­
séges vándormadarak és már keresik a régi 
fészket, a melyből az ősz hidege űzte el 
őket egy melegebb hazába. De a tavasz 
sugaraival visszátértek ők is a nagy útról 
és újra elfoglalják az ereszek alatt a meg­
óvott, megvédett fészkeket, hogy késő őszig 
a magyar ember házatájéka körül csapong- 
janak. A fecske régi házibarétja a magyar 
hajlékoknak, ahol ezt a hasznos madarat 
mindenki szereti, őt vagy a fészkét bántani 
senki sem engedi. Ezt a szeretetet azzal 
szolgálja meg a fecske, hogy elpusztítja a 
kártékony rovarokat, amint a levegőben 
nyilsebesen tovaszáll. Az embert csodálattal 
tölti cl, hogy ezek a kis vándormadarak, 
hogy tudjak megtenni azt a rengeteg hosszú
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utat, amely hegyen, völgyön, tengeren át 
a messze délről hozzánk vezet. De 
az omiihologusok tudják, hogy a fecske 
óránként hetvenöt kilométernyi utat 
is képes megtenni és ha elfárad a vándor­
ában, elég ha egy-két pillanatig a tenger 
szinét érinti és ismét uj erővel szállong a 
levegőben. A fecskéknek az ó-korban körül 
belül ugyanolyan mitológiai jelentőségük 
volt, mint a kakuknak, amennyiben tavasz- 
szal áldást, télen nagy szerencsétlenséget 
hoztak. De ez a legendás hírük ma már 

j alig él a népben és ma csak a tavasz ked- 
: vés hírnökeit látjuk bennük.

— Fegyvergyakorlaton. A tartalékos 
hadnagyok tudvalevőleg szívesen barátkoz­
nak össze az aktiv tisztekkel, ami sokszor 
szolgálat közben apró félreértésekre ad okot. 
A tartalékos egyszerűen megfeledkezik róla,

: hogy a kaszárnyában vagy kint a terepen a 
főhadnagy az ő fölebbvalója. Egy alföldi 
városban történt, ahol egy budapesti bank­
hivatalnok töltötte a fegyvergyakorlatát, hogy 
pihenő közben a gyakorlótéren per te szó­
lította a rezervista a főhadnagyai.

— Kérlek — mondta — figyelmeztetni 
akarlak . . .

A főhadnagy, aki épp akkor a gyepre 
akart ülni, szemrehányóan nézett rá:

— Pardon, nem „kérlek“, hanem „fő- 
1 hadnagy ur“ . . .

A tartalékos erre így kezdte:
— Főhadnagy ur, kérlek . . .
— Nem „kérlelt“ — figyelmeztette má­

sodszor is a főhadnagy — hanem „jelen­
tem alássan“.

— Jó. Akkor: jelentem alássan főhad­
nagy urnák, hogy ezelőtt öt perccel beleült 
valamibe.

SORB Aj OK Al,
bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, ame- 
yek vérszegénységből erednek és nem akar-

Eiulsió
^szüntet meg legjobban. A legtisz- 

(í*bb alkatrészek, amelyek Ízletes 
'*36 módon könnyen emészthető krém- 

*> egyesületnek a kiváló SCOTT-
'jf iT-tAj' féle eljárás által, a

Ä Scott-féle Emulsió-t
a legkiválóbbá tették és kétség­
bevonhatatlan hírnevet biztosí­
tottak számára ezeknél a ba­
joknál.

Egy eredeti üveg ára 
2 K. 50 fillér. —

Kapható minden gyógytárban.

Szintiéit

Színházi műsor :
SZOMBATON: A kuruzsló.
VASÁRNAP : d. u. A drótostót. 

este : Tatárjárás.
HÉTFŐN : Huan Jósé.
KEDDEN Huan Jósé.
SZERDÁN : Táncos huszárok.
CSÜTÖRTÖKÖN : Folt, amely tisztit.
PÉNTEKEN : Nincs előadás.
SZOMBATON : Nincs előadás.

— A jövő hét műsora. A jövő heti 
műsort Juan Jósé, egy ismert spanyol 
drámairó kitűnő drámája vezeti be, mely 
izgalmas érdekfeszitő cselekménye és kitü­
nően megrajzolt alakjai révén nagy érdek­
lődésre tarihat számot. Az uj darabot, mely 
kétszer — hétfőn és kedden — kerül szín­
re, Szirmay operettje, a Táncos huszárok
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J Az Emulsió vásárlásá­nál aí SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérjük fi­gyelembe

nak gyógyulni, a

követi, melyet a régi szereposztásban adnak 
elő. Nagy ambícióval készül a társula, 
Ehegaray szenzációs drámájának — Foltt 
amely tisztit — csütörtöki reprizére, mely­
ben a főszerepeket a drámai ensemble leg­
kiválóbb tagjai alakítják. Pénteken és szom­
baton nincs előadás, husvét vasárnap pedig 
az idei szezon legnagyobb slágere, a 
Luxemburg grófja kerül színre a régi ki­
tűnő összeállításban.

TÁVIRAT TELEFON.
A választójog Jyülés-

Budapest, 'márc. 19.
Ma délelőtt zajlott le a fővárosi 

Vigadóban a választójogi gyűlés sok­
kal kisebb érdeklődés mellett és sok­
kal kevesebb szenzációval, mint azt 
várták. A legnagyobb rendőri ellen­
őrzés gondoskodott arról, hogy ille­
téktelen jegyekkel be ne férkőzzék 
senki. A nagygyűlés közönsége igen 
lassan gyülekezett és alig félig telt 
meg a terem. Fél 11-kor jelent meg 
Tisza István, ki sokáig beszél­
getett Károlyi István gróffal, 
az OMGE elnökével. Tizenegy óra­
kor nyitotta meg Dessewffy Aurél 
grót a nagygyűlést és fejtegette a 
közgyűlés célját. Baross János fejtette 
ki aztán az általános választói jog 
ezen csoport által elfogadott terveze­
tét. Egy csomó szocialista közbekia­
bált, mire a rendőrök kivezették őket. 
Később megint történt egy incidens. 
Mikor a magyar honosságról, mint 
választójogi föltételről beszélt Baross, 
valaki közbekiáltott: — Ez humbug!

A kczbekiáltot Nagy Emil országgyű­
lési képviselő fogta meg és hátulról fejbe is 
vagva azt, adta át a rendőröknek. Bethlen 
btván beszélt ezután. Majd Károlyi Mihály 
gróf beszélt, aki az agráriusok kívánságait 
hangoztatta. Most tartotta mez Tisza István 
egy órás beszédét, melyben megindokolta a 
maga választójogi álláspontját és a kifejtett 
programme!.

Csatlakozás a Munkapárthoz.
Versec, műre. 19.

Deutsche Bürgerpartei és az Ungarische 
Deutsche Voikspartei itteni szervezetei csat­
lakoztak a munkapárthoz és erről táviratban 
értesítette a miniszterelnököt, aki táviratban 
válaszolt.

Tisza mandátuma.
Arad, márc. 19.

Illetékes helyről biztosították az ara­
diakat, hogy megválasztása esetén az aradi 
mandátumot fogja megtartani.

A bán projrammja-
Zágráb, márc. 19.

A mai tarlománygyülésen Frank dr. 
tiltakozott Madakovich megválasztása ellen, 
mert szerb. Ennek dacára elnökké Madako- 
vichot, alelnökké Mandics Pérót és Graho- 
vácz Mirót választották meg. Az uj bán 
azután elmondta programmbeszédét.

Sikkasztó postatiszt.
Mármarossziget, márc. 19.

Rieger Ferenc pastatiszt barátai nevére 
váltókat hamisított 9000 korona erejéig és 
megszökött.

A vonat elé vetette maját.
Eperjes, márc. 19.

Sárváry Péter hertneki lakos teljesen 
részeg állapotban a magyarkaszloviczai ál­
lomáson a vonat elé vetette magát, mely 
databokra szaggatta.

S\\
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1

Fő utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlíira a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

1

■ mm. Hd

A kassai And rássy-kávéház­
ban jelenleg lévő 7 darab

Biííiárd-asztal
újra rendbehozva, uj posztóbevonússal

zzzzz: eladó, !=--

Egyletek, kaszinók, testületek és 
üzletemberek fizetési kedvezmény- 
o o o ben részesülnek. <> o o
Felvilágosításokat nynjt: Általá­
nos líerenüezési II. T. Hmlapcst,
Gizella-ut 26. sz., vagy Szentgyörgyi 
Ferenc Andrássy-kávéház Kassa.

s=== Gázcoaks-ra
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:
Darabos Coaks ....................  Kor. 4.20, 3.00 kgr.-ként
Dió- „ .................... „ 4.40, 100

ARAK NAGYBAN.
Darabos Coaks.................... Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- „ ....................  Kor. 3.92, 100

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gázeoaks a legjobb, legtisztább és legtakaréko­

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksncmüelt minőségé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt 
egyrészt, másrészt pedig mivel a szénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a coaksszük ségi etet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és vülamtelep igazgatósága.

Farkas Adolf
villanyenöhe berendezett sütödédnek
eiópusitó helyt!: Fő-utca 3. — Fő-utca 
Hiß. — Kossuth L.-utca2. —Mészáros-utca 
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Henyén ónak: 1 kg. barna kenyér 16 kr 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. — Liiszt ának: Ü-ás 25 
kr , 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 
HT* 8 dnb. sütemény ÍO kn.

Farkass Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fö-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- 
munkák készíttetnek. — Illatsze­
rek itngy választékban kaphatók.

Villám és gázóra ellenőrző vállalat.
Tekintette! arra a számtalan panaszra, melyek a villám és gázórák meg­
bízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

villan) és gázóra ellenőrző irodát
létesítsünk azon célzattal, hogy a feleknél felállított órákat hónapről- 
hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely órának^ megbíz­
hatatlanságai megállapítjuk, azért a bíróság előtt is szavatosságot vál­
lalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és párt­
fogását kérve, vagyunk Tisztelettel:

ARNÖCZKY és TÁRSA villanyszerelő és mechanikai szaküzlete Kassa,
Kossuth Lajos-utca 20.

/" '

A legtartalmasabb, 
legelőkelőbb, 
legjobc napilap

, Az újság
BUDAPESTEN.

Egy évre 28 K, félévre 14 K, 
negyedévre 7 K, 1 hónapra 2 
K 40 fill. Egyes példány ára 10 
fill. Vasárnapi szám ára 20 fill.
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A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr, Halmi Béla és dr Halmi Félix
liu.ui'ilck tárHirodája. 

Kuss» Fő-utca 25. I. cm.

Jéggyári berendezés
óránk önt 450 kg. munkaképes­
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb üzenni hidegfojleszló- ős
j (‘ g íré poke l py or s;m szállíthat nnk

Budapest. Tei 
körút 23. szám.Gál és FodorBudape3t T6réz

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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